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Ancheta «oastră. 

Descongestionarea contribuabililor şi 
economii bugetare. 

De Dr. Oetaulan Sglimbea 
Director la Banca Centrală Gluj. 

Greutatea sarcinilor publice prea 
mari de sine înţeles apasă pe contribu
abili şi face ea maia să fie mai aneuoioasă, 
iar nemulfumirea generală tot mai mare. 
Este un efect al răsboiului acesta, care 
numai atâta ureme e justificat, câtă ureme 
sarcinile sunt echitabil impuse, iar dă
rile îneassate sunt echitabil cheltuite. 

Cum la noi toată lumea se plânge şi 
ştie, că impozitele sunt prea mari, eă o 
sumă importantă din ele se cheltuieşte 
inutil, e natural să se ceară ta diferite 
ocazii o uşurare şi o justă echilibrare. 
Cei ce tieluese bugetul statului şi diri-
gează distribuirea lui, sunt însă datori 
ca în măsură eficace să procedeze în 
această direcţie şi să nu aştepte ea 
misera plebs eontribuens să solicite 

continuu uşurarea, căci ea nu are posi
bilitatea să intre în tainele zeilor l 

lată cu această oeaziune unele di-
reetiue ce ne-ar duee, parte la descon
gestionarea contribuabililor, parte la 
economii bugetare. 

Legea contribuţiunilor directe din 
1923 admite pe seama camerelor de co
merţ un impozit adiţional de l°/ 0 pe lângă 
impozitul pe ueniturile comerciale şi 
industriale. Acest impozit la an pe ţara 
întreagă dă sute de milioane. 

Gameriîe de comerţ foarte puţine 
s'au ridicat la adeuărata lor ualoare, — 
cele mai multe funcţionează mai mult 
numai ea institute de înregistrare, de 
plasare, *) nu însă de îndrumare comer
cială sau industrială, căci această îndru
mare ştim bine, eă la noi o au guuer-
nele, iar nu camerele, a căror părere nu 
prea e ascultată. 

Dacă analizăm regia acestor institu-
ţiuni ne surprind spesele de personal, 
de administraţie şi de materiale ce au. 
Unele chiar, găsind eă nu e eu cale să 
cheltuiască totul în spese de administraţie, 
deşi dispun de palate somptuoase, fac 
economii 'din sumele, ce le îneassează 
din adiţionale dela stat şi le înuestese 
în terene uirane, imobile de report, eţe. 
în loc să renunţe la cotele adiţionale în 

*) A partizanilor politiei, eum am uăzut la constituirea 
ultimă a acestor camere, prin eminenţă profesionale când 
s'au aşezat la conducere^ aduoeaţi, colonel pensionaţi ete , 
fără nici o legătură eu viaţa economică, făeându-ne ridi
coli în faţa minorităţilor. (Redacţiunea]. 



jauorul contribuabililor. De sigur pe drept 
ne putem pune întrebarea, eă oare sunt 
camerele de comerţ instituţiuni de credit 
sau sunt fondate pentru profit? 

înainte de răsboi în Ardeal came
rele de comerţ erau înfiinţate şi susţi
nute de iniţiatiua particulară. Regia ace
lora era redusă, iar eontribuirile de sus
ţinere erau minimale, fără a însemna o 
sarcină grea. Azi legea le dă posibili
tate să îneasseze de pe spatele contri
buabilului 1 % pe lângă impozitul pe ue-
niturile comerciale şi industriale. Maturai 
eă dând acest impozit sume importante, 
camerele fac eheltueli mari pentru ea să 
poată absorbi întreg adiţionalul (spre pildă 
Gamera de Comerţ din Cluj îneassează 
din adiţionale şapte milioane Lei). 

Concluzia deci este să se lase din 
nou iniţiatiuei particulare susţinerea ca
merelor de comerţ şi atunci se ua re 
duce numărul lor din întreaga ţară, se 
ua reduce regia, se uor reorganiza, se 
uor acomoda la eheltueli în cadrele unor 
eontribuţiuni reduse şi se ua u$iira situ
aţia contribuabilului, care se simte prea 
apăsat. 

Alte instituţiuni a căror regie apasă 
bugetul statului şi pe contribuabil, sunt 
camerele agricole. Oricât de mare s'ar 
arăta însemnătatea acestora, oricât de 
mari ar fi foloasele acestora, totuşi sunt 
dispensabile. Atribuţiile şi lucrările 
acestora ar putea uşor trece la admi
nistraţia judeţeană. In Ardeal înainte de 
răsboi toate atribuţiunile acestor camere 
le preuedeau funcţionarii judeţului şi co
misiile de specialişti instituite pe lângă 
acestea. Regia era minimală, iar rezul
tatele foarte mulţumitoare. 

Azi camerele agricole de regulă 
sunt conduse de specialişti *) angajaţi în 
multe alte slujbe, cari deci numai oca
zional preuăd agendele camerelor. Dacă 
am fi plini de resemnare, am suprima 

1 *) Noi ştim camere agricole conduse (?) de foşti ge
nerali şi Joşii directori de bancă, cari cunosc agricultura 
eel mult din auzite. (Redaejiunea). 

aceste organizaţiuni, le-am frece la ju
deţe, unde ar fi preuăzute atribuţiunile 
lor de către funcţionari tot atât de spe
cialişti ea şi cei dela camerele de azi, 
mai plini de răspundere şi mai rezeruaţi 
în eheltueli. Aceste camere atât de 
departe merg eu eheltuelile inutile, încât 
le uedem cumpărând edificii urbane, în
treţinând automobile ete. Trecute la judeţ 
se ajunge la economii de regie impor
tante, prin ce s'ar putea asemenea con
tribui la descongestionarea contribua
bililor. 

Suprimarea regiilor autonome, mai 
ales deficitare, o temă susţinută în presa 
de toate zilele, ar aduce asemenea eco
nomii bugetare. Agendele acestora ar 
trece iarăşi la stat, dându-se de lucru la 
funcţionari, pe cari deci statul n'ar fi silit 
să-i concedieze. 

Suprimarea fără considerare, eel 
puţin pe eâţiua ani, a tuturor automobi
lelor întreţinute de toate autorităţile sta
tului, judeţului ete. Orice circulaţie auto
rităţile o pot face pe plată eu taxiuri şi 
autobuse ea orice cetăţean, a$a că la 
acest titlu s'ar putea face pe ţara întreagă 
economii de sume înspăimântătoare. 

O serie întreagă de posibilităţi pentru 
economii bugetare, pentru desconges
tionarea contribuabilului şi astfel pentru 
uşurarea uieţii economice se pot Intro
duce. Se propun, se uentilează chiar 
acestea de lungă ureme mai ales îh zia
ristică, dar realitatea nu le uede aplicate. 
De c e ? Fiindcă... fiindcă nu auem omul. 
Nu capitalul, nu munca lipseşte acestei 
ţări, ei omul care să aibă energia şi au
toritatea suficientă, omul tranşant, ope
ratorul, „Mussolinul" care să ştie ereia 
realităţi în materie economică naţională, 
care să dicteze, să taie în carne uie, să 
dea direetiue şi să exercite controlul, 
omul care apoi îngrădit de un stat major 
ordonat şi deuotat să poată urni în marş 



muncasârguineioasă a cetăţeanului român 
atât de îngăduitor. Când uom putea zice 
„eeee homo", uom trece peste nesfârşi
tele dibuiri de îndreptare şi fara ua fi eu 
un pas mai înainte pe calea consolidării! 

Adunarea gen. a Uniunei Camerelor 
de Comerţ si de Industrie din tară. 

La 11 ert. s'a ţinut în Bueureşti adunarea ge
nerală de toamnă a Uniunei Camerelor de Co
merţ şi de Industrie din ţară. Nici odată adunarea 
generală nu a fost atât de populată, ea şt'n 
rândul aces ta ; douadă eă neuoile şi suferinţele 
comerţului şi ale industriei s'au sporit şi eă o 
mulţime de probleme economice îşi aşteaptă şi 
aeum rezoluirea. Atât conducătorii Uniunii, cât şi 
guuernele uor trebui să dea d mai mare aten
ţiune problemelor economice, a căror soluţionare 
o cer camerele, — eăei numai atunci se ua putaa 
înlătura ertza de eare suferim, şi numai atunci 
uor înceta impacienţii de a le apostrofa, atât de 
nedrept, — eă sunt instituţiuni parazitare. 

Raportul general prezentat de Uniune a fost 
s e c şi plicticos de monoton; în schimb expozeul 
dlut Ministru Manoileseu a fost foarte interesant, 
mat uarlât şl mal complect, decât raportul Uniunei. 
Peste tot Uniunea a pus la ordinea zilei, — atunei, 
când, durere, sunt atât de multe, — prea puţine 
chestiuni în discuţie, eeeaee douedeşte, eă ea 
a re prea slab contact eu Camerele, sau nu se 
ştie sesiza de chestiunile ardente, ee le întim-
pinăm în uiaţa practică la tot pasul. Dl Ministru 
Manoileseu a douedit, că cunoaşte neuoile uieţil 
practice mai profund, deeât actualii conducători ai 
Uniunei. Spunem acestea, eăei am dori să uedem 
mal multe rezultate practice, pe urma aetiuităţii 
Camerelor şi îndeosebi a Uniunei lor, eăei între
ţinerea acelor instituţiuni costă sume destul de 
importante pentru comerţ şi industrie. Pe cât de 
populată a fost adunarea înainte de masă, pe atât 
de slab a fost cercetată după amiazi. Din aceasta 
constatare ne socotim îndreptăţiţi să tragem con
cluzia, eă membrii ei auând simţământul, eă dis
cuta improduetiu şi inutil, au părăsit şedinţa, 
eăutându-şi de alte treburi. Din aceste eoneluzii 
Uniunea să şi le tragă pe ale ei nizuindu-se, ea 
împreună eu dl Ministru Manoileseu, care i-a 
fost preşedinte, — să le ridice uaza. Dacă Uniunea 
uoieşte să-şi consolideze situaţia, aeum are oeazie 
bună, când sunt permanent atâtea chestiuni la 
ordinea zilei. 

In discuţiile, ee-au urmat, au luat parte tn-
tensiuă îndeosebi reprezentanţii Camerelor ba-

sarabene, a celor din laşi, Turnu Seuerln şi Con
stanţa; iar din Ardeal şi Banat, foarte slab re 
prezentate la aceasta adunare, nu a uorbit, deeât 
preşedintele Camerei din Sibiu, la anteproiectul 
de lege pentru modificarea Legii impozitelor di
recte. 

Aşteptăm o aetiuitate eu mult mat amplă, din 
partea Parlamentului economie al ţării şi care e 
Adunarea generală a Uniunii Camerelor; până la 
realizarea acestei dorinţe juste, nu uom înceta 
de a critica felul, cum funcţionează Uniunea şi 
modul, cum se ţin adunările ei generale. 

0 marfă moderna: electricitatea 
Nouile întrebuinţări ale ei. 

După E. Conţi. 

In eeeaee priueşte aplicarea electricităţii în 
industria casnică, aci problema esenţială — eare 
nu este numai o problemă tehnică ei o ches
tiune de tarif pentru a asigura exploatatorilor 
o justă remuneraţie — consistă în a stimula 
eonsumaţiunea. 

întrebuinţarea electricităţii la domiciliu, 
dupăee lumea se ua fi eomjins de imensa sa Da
toare practică prin diuersele aplieaţiunl eleetro-
easniee, ua trebui să antreneze o consumaţiune 
de energie dintre eele mai constante, spre cel 
mai mare folos al societăţilor de produeţtune şi 
distribuţiune. 

Aplieaţiunile eleetro-casnice eele mai im
portante se pun în practică la bueătărie şt prin 
camera de baie, cari antrenează o mare ce re re 
de energie, ehiar şi în zilele de sărbătoare, 
contribuind astfel la ameliorarea factorului, eare 
se ehiamă consumaţiune. 

Dacă Dom lua ea exemplu Statele Unite, uom 
constata, eă în eele 19,721,486 ease eare posedă 
instalaţiuni electrice, 94°/ 0 din locuitori se seruese 
de fierul de călcat electric, 43,6% de aspiratoare 
electrice, 33,4% de maşini de spălat, 29,4°/ 0 de 
uentilatoare electrice şi 9,4% de aparate frigo-
rifere. Ineassările din aceste diuerse surse s e 
ridică la cea 30% din îneassările totale pentru 
uânzarea energiei. 

In Canada, eonsumaţiunea electricităţii pentru 
întrebuinţări eleetro-domestiee este eea mai ri
dicată din toată lumea şi reprezintă o cantitate 
de două ori şi jumătate mai mare deeât în 
Statele-Unite. 

Puterea distribuită la casele particulare de
păşeşte 992.000 kru. 
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In Anglia, s'a creat mai nou o organizaţie 
industrială concentrată, eu scopul de a se aug
menta consumaţia energiei electrice în locuin
ţele particularilor din cuprinsul imperiului. 

In Suedia întrebuinţările electricităţii merg 
desooltându-se dela familie la familie şi s'a ajuns 
la o eonsumafiune anuală mijlocie, pentru o fa
milie de cinei persoane, de 25,50 ktu pentru 
fierul de călcat, de 75 kiu sau de 100 km pentru 
aspiratoare şi de 2000 km pentru bucătărie. 

In Elveţia, aplieaţiunile eleetro-domestlee au 
intrat în uiaţa practică în momentul când s'a de
clarat răsboiul, din cauza preţului prohibitiu al 
cărbunelui. 

In total, în anul 1927, numărul aparatelor 
instalate se repartizează după cum urmează: 
bucătării eu furnale electrice (cuptoare electrice) 
108.000; fier de călcat electrice 556,000 bucăţi; 
băi eu încălzire electrică 51000 bucăţi; radia
toare electrice şi alte instrumente diuerse 200.000 
bucăţi, toate eu o forţă globală de 810.000 kru. 

In aceşti din urmă ani întrebuinţările elec
tricităţii în agricultură a prins în toate ţările ei 
uilizate teren şi s'au desuoltat într'un mod re
marcabil, aducând eu sine la ţară binefacerile 
luminatului şi ale energiei electrice în general. 

Dacă astăzi în toate ţările din Europa eondi-
ţiunile agricole sunt mai bune decât acele dinainte 
de răsbolu, apoi aceasta se datoreşte în bună 
parte diuerselor întrebuinţări ale energiei elec
trice în agricultură. 

In Italia, nu există o statistică priuitoare la 
acest subiect, dar se fac eforturi serioase pentru 
a răspândi aplieaţiunile electricităţii în această 
direcţie. 

In Franţa, statul uine prin împrumuturi pe 
termen lung şi eu interese minime de 3°/ 0, în 
ajutorul agricultorilor şi a societăţilor săteşti. 
Aplieaţiunile electricităţii în localităţile rurale şi 
progresul crescând al irigaţiei au dat cele mai 
bune rezultate, ualorifieând într'un mod uimitor 
acolo unde ele nu aueau niei un fel de ualoare. 

Qermania este una dintre ţările unde între
buinţările energiei electrice la ţară şi-a atins cel 
mai mare grad de desuoltare: la sfârşitul anului 
1926, 90°/ 0 din agricultori întrebuinţau efeetiu 
energia electrică şi consumau cea 1,030 milioane 
de kruh. 

Quuernele acordă împrumuturi societăţilor 
e o o p e r a t l D e , eari se ocupă de această desuol
tare şi statul posedă el însuşi linii de joasă ten' 
siune, suportând prin aceasta eheltuellle de 
transformare. 

In Ţările de jos se obseruă un efort conţinu 
pentru dotarea fiecărei ferme eu instalaţlunl e lec
trice în aşa fel, eă produeţlunea energiei pentru 

întrebuinţarea eleetro-agrieolă se augmentează 
mereu în eeeaee priceşte cererea clienţilor 
agricoli. 

In Suedia, eea 50°/ 0 din terenurile eultiua-
bile întrebuinţează deja electricitatea, spre marele 
folos a mai mult de 60,000 de agricultori. 

In Elveţia, fiecare locuitor din zona rurală 
consumă în medie 50 kruh pe an. 

In Rusia, eleetrifieaţiunea rurală întreprinsă 
astăzi pe o seară foarte răspândită, face să s e 
simtă efeetul său binefăcător de eâţiua ani 
încoace. 

Cel mai mare obstacol, eare stă în calea 
desuoltării este lipsa de capitaluri, dar aeest 
obstacol este în curs de a fl înlăturat prin inter-
uenţiunea capitalurilor din străinătate. 

O altă desfacere dintre cele mal importante 
pentru eonşumaţiunea energiei electrice o for
mează, fără îndoială, aplleaţiunea radiofonică. 

Fiecare îşi poate da seama de aeest de
buşeu, şi în timpurile din urmă industria radio
fonică a progresat într'un mod într'adeuăr ui
mitor în toate ţările din lume: Gonstrueţiunea 
posturilor de emisiune noui şi moderne ua an
trena în mod absolut sigur o augmentare cores
punzătoare şi continuă în raport eu numărul 
clienţilor ascultători ai radiofoniei. 

Energia necesară pentru alimentarea fie a 
staţiunilor de emisiune, fie a aparatelor construite 
pentru perceperea undelor, reprezintă o formă 
nouă şi eu atât mai remarcabilă a eonsumaţiunii 
electrice, aducând eu sine o mişcare din ce în 
ce mai mult ascendentă. De-a-lungul şi de-a-latul 
pământului nostru există sute de staţiuni, cari 
funcţionează eu o putere dela 1 kru până la 50 
km. In Europa există eea 10 milioane aparate 
de T. S. F. şi alte 15 milioane există în Statele 
Unite ale Amerieii de nord. 

Pentru a intensifica toate aplieaţiunile despre 
eari este uorba nu este necesar să se adopteze 
noui metode deosebite. Totul se reduce la o 
propagandă energică şi eficace, pe eare urmează 
să o facă în mod direct societăţile de electrici
tate prin mijlocul organtzaţiuntlor autonome în
fiinţate de ele. 

Sistemul de propagandă eare este cel mal 
mult întrebuinţat pentru a răspândi apliearea 
energiei electrice în diuersele sale aplieaţiuni 
este astăzi sistemul persuasiunii orale cu ajutorul 
persoanelor, eari au darul să o facă aceas ta ; 
aceste persoane se interesează în mod deosebit 
de progresul în această prtuinţă nu numai 
pentrueă ele sunt în mod general însărcinate eu 
executarea luerărtlor şl eu desfacerea materia
lului, corespunzând mai nou datelor din contract, 
ei deasemenea pentrueă ele prlmese pentru d e s ' 
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facere un comision special, care este în raport 
direct eu suma îneassărilor anuale făcute după 
urma desfaeerii efectuate prin intermediul lor. 

Un alt sistem de propagandă adoptat mat 
nou constă în a organiza «săptămâna electrici
tăţii", în decursul căreia se acordă auantagii 
speciale semnatarilor de noui contracte. 

„Săptămâna electricităţii'', a leasă pentru un 
termen eu mult înainte determinat pentru fiecare 
centru urban, se anunţă prin diferite, mari . şi 
numeroase anunţuri murale, prin banderole pe 
stradele principale, prin file Do lante distribuite 
eu mâna, în ureme ce, în eentrul interesat, 
se prepară o expoziţie de aparate eleetro-
easniee. 

Auantajiile acordate consistă în a executa 
în mod gratuit anumite lucrări sau în a furniza, 
tot gratuit, energia electrică în decursul unei 
luni, sau, în anumite cazuri speciale, întrucât 
este uorba de instalaţiuni populare, a face cadou 
din materialul necesar afectării lămpilor. 

In centrele mai miei, se expediază la mo
mentul dorit scrisori la adresa autorităţilor lo
cale pentru a le obţine concursul, eerându-le 
într'un mod curtenitor ajutorul pentru buna reuşită 
a iniţiatiuei, care serueşte scopul de a puna în 
euidenţă auantajele lucrurilor oferite comu
nităţii. 

In centrele mai importante, fără a renunţa 
la expoziţiile permanente de aparate diuerse 
pentru întrebuinţarea electro-casnică şi eleetro-
agrieolă, se distribuiese public aţiuni explieatiue 
pentru toţi clienţii, cari au introdusă lumina elec
trică, şi se organizează eoneursuri eu premii, 
eu un euoânt, se caută a se face prin toate mij
loacele o publicitate eficace. 

Rezultatele (după eum uedem din datele ei» 
tate până acum) sunt enorme şi într'un progres 
conţinu, eu toate că nu mai suntem astăzi în 
această branşe a aetiuităţii omeneşti economice, 
într'o perioadă care să reuoluţioneze produe-
ţiunea şi tehnica; lucrurile de azi nu au neuo'e 
de prea multă strălucire : ele cer numai o muncă 
eu răbdare depusă şt tenace, o muncă de difu
zare a lor ser ioasă; această muncă, auând în 
vedere ritmul din ee în ee crescând al produe» 
ţiunii energiei eleetrtee, pledează pentru binele 
public, care, la rândul său, este causa şi efectul 
progresului în lume. 

Mesajul Regal. 
Partea economică. 

Cviza eeonomieă mondială. 

Problema capitală care urmează să Dă preo
cupe este îmbunătăţirea situaţiunii economice a 
Ţării. 

O criză economică profundă apasă toate 
popoarele. 

Ea atinge toate ramurile de produeţiune. 
Industria este tot aşa de mult louită ea şi 

Agricultura. 

Criza agricolă din România. 

Dar, România, fiind ţară agricolă, simte, 
mai puternic criza în domeniul agriculturii, iar 
pe de altă parte, din cauza lipsei de capitaluri, 
situaţia financiară s'a resimţit la noi mai adânc 

Scăderea uertiginoasă a preţurilor produ
selor agricole, agrauatâ de taxele mari şi măsurile 
de restricţie aplicate acestor produse de către 
ţările industriale şi prin urcarea exagerată a do
bânzilor, a creat la noi o stare generală împo-
uărătoare. 

Criza auând un caracter mondial, deplina 
ei îndreptare nu se poate găsi decât pe planul 
mondial, sau pe un larg plan internaţional. 

De aceia, Societatea Naţiunilor, preocupată 
de această chestiune, a pus în studiu măsurile 
de îndreptare. 

Pe de altă parte, importante conferinţe inter
naţionale agrare, în care România a aout un rol 
de prim ordin şi dintre cari unele s'au ţinut pe 
teritoriul ei, au pus bazele colaborării econo
mice a opt State, din eentrul şi răsăritul Europei, 
în scopul remedierii crizei agricole. 

Dar, în aşteptarea măsurilor eu caracter 
internaţional destinate a pune capăt crizei, trebuie 
ea ţara noastră să aoizeze imediat la mijloace 
menite a îndrepta cel puţin în parte răul şi a 
pregăti cooperarea noastră la acţiunea interna
ţională ee s e preconizează. 

Măsuri pentru îndreptarea situaţiei economice. 

Măsurile cari s e impun şi pe cari Quuernul 
Meu le ua aduce în deliberarea Domnillor-Uoastre 
sunt de două categorii : unele priDese direct eco
nomia Statului, altele deşt în legătură eu aceasta, 
ţintesc, în prim loc, la îmbunătăţirea economiei 
priuate. 

Din prima categorie fae parte reducerile ee 
se upr propune în bugetul Statului, care trebuie 
supus la o serioasă comprimare, pentru a întări 
creditul însuş al Statului şt a ajuta consolidarea 
noastră financiară. 



Restrângerea eheltuelilor. 

In adeuăr, *ste neapărată neuoe a restrânge 
eheltuelile la niuelul îneassărilor reale, fiind impo
sibil a se recurge la noui impozite. 

Iar grauitatea crizei nu permite a 'spera o 
completă îndreptare în scurt timp. De aeeea ue-
niturile anului uiitor trebuese eualuate eu mare 
prudenţă. 

Odată eu examinarea bugetului ui se uor 
supune şi unele legi în legătură eu aceasta, ne
cesare pentru a asigura realizarea economiilor 
indispensabile. 

Valorificarea bogăţiilor naturale ale ţării. 

Pe de altă parte, spre a spori resursele 
trebuitoare desuoltârii ţării, se ua intensifica ua-
lorifiearea metodică a bogăţiilor noastre naturale. 

Ajutorarea agriculturii. 

In aceeaşi ordine de idei, Quuernul Meu Dă 
ua propune legea de încurajare a agriculturii, 
tinzând a o îndruma către o producţie de calitate 
superioară, realizată în eondiţiuni mai raţionale. 

Printre măsurile de a doua categorie, me
nite a îmbunătăţi direct economia priuată şi in
direct economia statului, Quuernul Meu uă ua 
propune unele legi destinate să înfrângă s c ă 
derea preţului intern al cerealelor şl să-l adueă 
la niuelul preţurilor mondiale. 

Pe de altă parte, Quuernul ua supune exa
minării Domniilor-Uoastre măsuri urgente de 
ajutorarea debitorilor agricoli. 

In acest scop, paralel eu tratatiuele pentru 
aducerea din afară a capitalului necesar institu-
ţiuntlor de credit pentru agricultori, Quuernul 
Meu uă ua prezenta un proiect de lege pentru 
înfiinţarea unei instituţiuni bancare, menită să 
ajute regularea datoriilor ee apasă întreaga clasă 
a agricultorilor. 

Această instituţie ua auea de scop a realiza 
soluţii acceptate beneuol de eătre creditori şi 
debitori îndeplinindu-şi misiunea sa în cadrul 
principiilor sănătoase de respect al contractelor 
şi eu ajutorul unei eontribuţiuni limitate a S ta 
tului. 

Pentru ea creditul agricultorilor să fie aşezat 
pe noui baze serioase şi folositoare desuoltării 
agriculturii, aeeeaş instituţtune bancară ua eon-
tribui la raţionalizarea exploatărilor agricole. 

Toate măsurile destinate a îmbunătăţi situ
aţia economică urmează să fie realizate în ca
drul programului financiar fixat eu oeaziunea 
stabilizării, care trebueşte să fie execut it şi 
continuat eu fermitate. 

Legea eametei. 

Concomitent eu diferitele măsuri, indicate 
mai sus, eare în mod normal uor aduce o s c ă 
dere a dobânzilor, Quuernul uă ua înfăţişa o lege 
pentru înfrânarea eametei. 

Modificarea legii uamale. 

Organizarea înuăţământului tehnie mediu şi 
reorganizarea Consiliului Tehnie Superior, orga-
nizaţiunea jurisdleţiunii profesionale şi a pregă
tirii profesionale şi modificarea legii uamale, a 
legii creditului judeţean şi comunal, uor forma 
deasemenea obieetul deliberărilor Domniilor-
Voastre. 

Pentru a armoniza interesele admlnistra-
ţiunilor de Stat eu acelea ale economiei gene
rale, un proiect de lege relatiu la furniturile pu
blice ua fi supus deliberărilor Domniilor-Uoastre. 

Desfiinţarea cumulului. 

O nouă lege asupra cumulului în funcţiile 
publice, spre a înlătura eu desăuârşire cumulul, 
este necesară . 

Ea uă ua fi supusă spre examinare. 

Apel la eolaborare. 

Importanţa problemelor ee uor fi supuse de
liberărilor Domniilor-Uoastre şt dificultăţile mari 
ale situaţiei eeonomiee impun colaborarea înţe
leaptă a tuturora. 

De aeeea fac apel la toţi fit buni ai Patriei 
ea, peste deosebirile de partid, să coopereze 
frăţeşte la înlăturarea greutăţilor prin care trece 
ţara. 

Recensământul Populaţiunii. 
După eum se ştie la sfârşitul lunei Deeem-

urie ai e. se ua face recensământul general al 
populaţiei, în aeeeaş zi, în toate localităţile din 
ţară. 

Aceasta operaţiune extrem de importantă 
şi eomplieată, comportă o mare preelziune şi 
are neuoe de concursul tuturor, a autorităţilor 
judeţene şi eomunale. 

Scopul recensământului este internaţional 
şi naţional şi el se ua faee strict obieetiu. 

Momentul numărâioarei este la miezul nopţi, 
eare precede ziua arătată în Decretul Regal. 

Datele cuprinse în recensământ uor arăta 
situaţia la acest moment. 

S e uor culege declaraţii priuitoare la sex, 
uârstă, stare eiuilă, numărul copiilor născuţi, 
locul de naştere, religiunea, limba maternă, 
neamul, cetăţenia supuşenia, instrucţiunea, pro-
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fesiunea, situaţia în profesiune, infirmitatea uă-
zuiă, precum în gradul de rudenie eu capul fa
miliei, pentru toţi locuitorii ţări, fără nici o deo
sebire. 

Deosebit se uor culege date referitoare la 
clădiri şi locuinţe, precum şi la numărul şi felul 
întreprinderilor industriale şi comerciale. 

înscrierea locuitorilor se ua faee pentru 
fiecare sat pe listele de gospodării (menaj), fie
ca r e listă ua cuprinde toate persoanele eari 
unite sau nu prin legături de familie loeuese în 
aeeeaş casă şi duc un traiu comun. 

S e socotesc că fae parte din menaj şi ser-
uitori sau Uicrători eari loeuese eu stăpânii lor; 

deasemenea şi rudele sau alte persoane uenite 
în gazdă. Singuraticii chiriaşi fără familie se uor 
lua pe lista proprietarului „ea chiriaş". 

Pentru succesul şi mai ales pentru price
pere eât mai mult a acestui recensământ, direc
ţiunea recensământului general a decis crearea 
unui timbru special poştal de 4 Lei pentru oraşe 
şi de 6 lei pentru scrisorile inierne, eum şi cărţi 
poştale interne, cari se uor uinde publicului dela 
data primirilor până la sfârşitul acestui an. 
Scopul acestor timbre şi eărţi poştale este de a 
propaga în massa populaţiei interesul, ce fiecare 
c etăţean trebue să depună pentru buna reuşită 
a acestui recensământ. 

In art. 10 al legei recensământ să z i ce : 
Ministerul ua îngriji, ea euuintele întrebărţlor din 
lista de menaj să fie redactate şi în limbile mi
noritare, aşa eă minoritarii nu se uor putea 
plânge, eă nu li s'a făcut o uşurare, pentru ea 
să poată da răspunsuri cinstite şl clare la între
bările puse. 

Recomandăm eu toată căldura publicului să 
dea eel mai larg sprijin organelor încredinţate 
eu efectuarea recensământului prin umplerea sin
ceră şi corectă a tipăriturilor pentru recen
sământ. 

Băncile săseşti în anul 1929. 
In numerli din 4 şi 5 Noemurie a. e. ai zia

rului „Siebenbiirgiseh-Deutsehes-Tageblatt" din 
localitate a apărut o dare de seamă asupra băn
cilor săseşti în anul 1929, semnată de dl Dr. 
Gustau Adolf Klein. 

Auând în uedere faptul, eă această dare de 
seamă prezintă interes şi pentru noi, extragem 
în articolul de faţă părţile mai importante ale 
dării de seamă. 

Anul 1929 are pentru băncile săseşti — 
astfel începe dl Klein expunerea d-sale — o 
dublă importanţă. Intâiu pentrueă în acest an s'a 
făcut stabilizarea şi ea urmare criza deflaţională 

a început să-şi arate colţii, în al doilea rând, 
pentrueă în aeest an şi a îmbrăcat ultimelei forme 
reorganizarea începută eu trei ani înainte a băn
cilor săseşti. Reorganizarea aceasta apare ea o 
operă rezultând dintr'un nex cauzal intim eu 
nouile reforme monetare introduse în ţară. Auând 
în uedere noua situaţie ereiată prin stabilizarea 
monedei şi pentru a putea face faţă într'un mod 
deplin mulţumitor acestei noui situaţii, organiza
ţiile de credit săseşti (băncile) au trebuit reor
ganizate şi puse pe noui temelii. Reorganizarea 
eonstă în concentraţiunea bancară în cazul de 
faţă. 

Dela răsboiu încoace a început o schimbare 
în structura însăşi a băncilor săseşti, prin transfor
marea lor din bănci de credit hipoteear în insti
tuţii de credit mobiliar. Ar fi exagerat — spune 
dl Klein — să se afirme, eă această schimbare 
ar fi reuşit pe deplin. 

De altfel această schimbare, în uremurile 
actuale, nu putea fi îndeplinită până în ultimtle-i 
amănunte, deoarece atât în Ardeal eât şi în 
întreaga ţară de altfel, nu există un institut, eare 
să acorde împrumuturi pe termen lung. Totuşi 
între băncile săseşti dinainte de răsboiu şi între 
cele de aeum se obseruă o mare deosebire. 

După bilanţurile publicate, situaţia băncilor 
săseşti la 31 Deeemurie 1929 ar fi următoarea: 

(In mii de lei). 
Capital acţionar Lei 522.898 
Rezerue „ 232.056 
Depuneri „ 2905.403 
Reeseont „ 369.050 
Credite eamb. şi de cont curent „ 4.050 586 
Suma bilanţurilor „ 4.853.539 
Profit net „ 87.658 

După răsboiu aceste banei au urmărit eu 
toată energia o sporire a capitalului propriu. 
Aeest spor al mijloacelor proprii presupunea un 
spor al afacerilor la băncile pe credit mobiliar. 
Odată eu augmentarea depunerilor a trebuit ri
dicată şi suma capitalului acţionar deoarece băn
cile au fost neuoite să acorde încă până la o 
anumită limită şi pe mai departe credite pe 
termen lung. 

Procesul formării capitalului propriu faee 
în genere progrese lente la noi. S e obseruă o 
oare-eare reţinere din partea publicului în a-şi 
plasa o parte din auerea şa în acţiuni. 

Totuşi în decursul anului 1929, dintre băn
cile săseşti, 12 şi-au mărit capitalul social, aug-
mentându-şi astfel mijloacele proprii de gestiune 
eu 63,5 milioane Lei In anul precedent acestuia 
au fost semnate acţiuni de ale instituţiilor de 
credit săseşti în ualoare de Lei 100 milioane. 

Pe uiitor augmentarea capitalului social prin 
semnare de acţiuni ua auea un rezultat numai 
dacă se ua pune în uedere publicului o capita
lizare mai urcată prin diuidende, deeât dobânda 
eare se acordă obişnuit la depuneri. Din aeest 
mottu, precum şi din eauza auersiunii generale 
faţă de înuestirea pe termen lung a mijloacelor 
băneşti disponibile, nu mai este de aşteptat, ea 
augmentarea capitalului soeietar să urmeze şi 
pe mai departe curba cunoscută până aeum. La 



acestea se mai adaogă şi faptul, că populaţia 
care poate fi luată în considerare pentru semnarea 
aeţiilor suferă de o lipsă de capital pronunţată, 
iar circulaţia titlurilor din chestiune este extrem 
de redusă. Un târg de acţiuni aproape nici nu 
există.. 

Cu atât mai mult ereşte importanţa formării 
rezeruelor la instituţiile de credit indiuiduale. 
Această acumulare de rezerue a trebuit făcută 
chiar şi în cazul când ea a fost dusă la îndeplinire 
în dauna sumei ce urma să se uerse sub titlul 
de diuidendă la mâna acţionarilor. 

(Urmare în Nr. uiitor.) 

e R O N I G A . 
Fuziunea băncilor „Bihoreana", „Timi-

şana" şi „Victoria" se realizează aneuoios. 
Pe eând primele două bănci au putut deja 

lua o hotărîre definitluă de fuzionare, „Victoria" 
n'a ajuns încă să ia o deeizlune pozitiuă în 
această chestiune. 

Banca Naţională, precum suntem informaţi, 
pretinde f.a deponenţii „Uietoriei" să aprobe o 
nouă păsuire de 2 aai pentru creanţele lor, prin 
prolongirea păsuirii acordată deja până la 1 
iulie 1931. 

Tratatiuele între conducerea băncii, care fără 
anumite garanţii pozitiue, refuză să ceară depo
nenţilor nouă păsuire, şi între Banca Naţională 
şi guuern — eontinuă. 

Pentru ziua de Luni, 24 ert. este eonuoeată 
în chestiunea aceasta o nouă şedinţă plenară a 
Consiliului de administraţie şi a Consiliului de 
eensori. 

O propunere originală pentru a jutorarea 
agriculturi i emite un mare exportator de cereale 
din Brăila. 

Propune ea Statul să deuină, pentru un timp 
oarecare, cumpărător de grâne româneşti pe 
pieţele din străinătate, la un preţ mai urcat decât 
eel de azi. Cererile număroase ar proooea o 
urcare a preţurilor. 

Diferenţa ce ar rezulta pentru stat din 
aceste operaţiuni de cumpărare, s'ar acoperi din 
o taxă de Lei 2 la Kg. de pâne albă şi de lux. 

Ar plăti-o deci consumatorul dela oraş. 
Bine controlată perceperea eonştienţioasă 

a acestor taxe şi întrebuinţarea sumelor îneassate, 
procedeul propus pare a fi propriu de a da 
rezultate satisfăcătoare. 

Depozitele româneşti la Caaa poştală 
Ungară . Direcţiunea Generală P. T. T„ aduce la 
cunoştinţă că, pe ziua de 1 Noemurie 1930 ă 
intrat în ulgoare eonuenţiunea încheiată la Buda
pesta, în anul 1922, Noemurie 7, referitoare la 
lichidarea creanţelor aparţinând supuşilor ro
mâni, aflate în păstrarea Casei poştale de Eeo* 
nomie din Budapesta. 

Persoanele Interesate sunt înuitate a pre
zenta, la eel mai apropiat oficiu poştal, docu
mentele' c e posedă însoţite de aetul de cetăţenie 
română sau euentual aeel de domiciliu. 

Orice informaţiuni se pot lua dela oficiul 
poştal. 

* 
Acţiune pentru reducerea preţurilor îa 

Germania şi Austr ia . Mai întâiu în Germania şi 
pe urmă şl în Austria, cercurile oficiale au în
ceput o acţiune pentru reducerea preţurilor. Ş i 
anume întâiu la articolele de prima necesitate : 
alimente, îmbrăcăminte, ele., şi pe urmă şi la 
alte artieole. 

Acţiunii guuernelor s'au alăturat şi comer
cianţii şi industriaşii, procedând, din propria lor 
iniţlatiuă şi fără mijloace de constrângere la re
ducerea preţurilor. 

Sumele economisite pe calea aceasta de 
poporaţiunea, ce luptă din greu, eu seumpetea 
generală, dă cifre fantastice. 

L e g e pentru înfrânarea cametei . Un pro
iect de lege pentru înfrânarea cametei, elaborat 
de guuern este aproape terminat. 

Din eomislunea încredinţată eu elaborarea 
proiectului face parte şi dl Dr. loan Popp, pre
şedintele Curţii de Apel din Cluj. 

* 
Datoria României c a stat succesor a l 

Austro-Ungariei fixată la început cu Lei 
18,200.000,000—, a fost redusă ulterior la Lei 12 
miliarde. 

După noui trotatioe duse la Paris această 
sumă s'a redus eu încă Lei 2,300.000,000, astfel 
a rămas ea sumă de plată din partea României 
pentru datoriile Austro-Ungariel Lei 9,700.000,000. 

* 
, Va loarea inventarului telefoanelor, c e ur

mează a se preda Societăţii de telefoane, s'a 
fixat de comun acord, de reprezentanţii guuer-
nului şi ai societăţii numite eu Lei 757 mi
lioane. 




